
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 1º Reunião Ordinária 

 INSTALAÇÃO DA CMGE E FASE DE ATUALIZAÇÃO DA BASE TERRITORIAL

Aos 6 dias do mês de Julho de 2009, às 14:30, no sede da Prefeitura Municipal, do município, VOLTA GRANDE, Estado MG, foi realizada a Reunião
Ordinária de Instalação da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, cuja finalidade, conforme Resolução do Conselho Diretor do IBGE nº. 8/2009, de
04/05/2009, é acompanhar o desenvolvimento dos trabalhos do Censo Demográfico 2010, participando e colaborando nos seus aspectos estritamente
operacionais, resguardados o sigilo das informações e as orientações e conceitos técnicos definidos pelo IBGE.

A COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA terá como presidente o (a) Senhor(a) Sebastião César Almeida Machado, representante do
IBGE e demais membros relacionados abaixo:

Ary Pereira Campanati - Prefeitura Municipal
Ibelino Pereira Campanate - Secretaria de Administrção
Ilza Ferreira Magalhães - Secretaria de Educação
Jose Alberto Martins - Câmara Municipal
Jurandir Meneguiti - Ass. Moradores do Bairro Bonsecesso
Rigoberto Caldeira Torres - Secretaria de Saúde
Rosemay Teperino Abreu - Câmara Municipal

Tomando por base a Resolução 08/2009 e sua regulamentação, a reunião foi convocada e os convites dirigidos aos titulares das instituições convidadas.

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou instalada a COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA do Município VOLTA
GRANDE e, em seguida, apresentou a Resolução do Conselho Diretor do IBGE que normatiza os procedimentos da Comissão, para conhecimento dos
membros presentes.

A seguir, o Presidente conduziu a apresentação dos membros e das instituições representadas, agradecendo a indicação e presença das mesmas na
Comissão. No desenvolvimento da reunião foram tratados os seguintes assuntos:

1ª PARTE:  APRESENTAÇÃO INSTITUCIONAL E CMGE

Apresentação do material institucional aos membros da Comissão:
Apresentação Oral
Material Promocional

Apresentação dos objetivos e o funcionamento da CMGE.
Apresentação Oral
Material Promocional

2ª PARTE: BASE TERRITORIAL

Apresentação dos objetivos do trabalho de atualização da BT.
Apresentação Oral
Material Promocional
Outros. Especifique: Material impresso

Apresentação dos conceitos de setor censitário e suas finalidades e da estrutura das áreas de divulgação e apuração.
Apresentação Oral
Outros. Especifique: Demonstração de setor impresso do município.

Apresentação dos mapas do município, destacando a importância deste mapeamento e dos conceitos associados para a agilidade da coleta e para
a qualidade da cobertura.
Sim. De que forma?
Mapas de Localidade Estatísticos
Mapas Municipais
Mapas Municipais Estatísticos

Apresentação dos limites municipais e intramunicipais vigentes.
Mapas Impressos
Legislação

Houve dúvidas a respeito dos limites municipais e intramunicipais?
Sim e deverá ser objeto de esclarecimento posterior.
Explicitar:
O município de Leopoldina questiona os limites entre seu distrito de Providência e Trimonte/Volta Grande,reivindicando a sede da Faz Novo Mundo para para



seu território, situação de competência do IGA. 
A Ilha dos Pombos, no entendimento desta Agência do IBGE, pertencente ao RJ, está mapeada como Volta Grande/MG, situação mais complexa por se
tratar de limite interestadual.
Surge no município, fruto de interpretação popular equivocada, boato quanto a juridição de Fernando Lobo,AUI de Além Paraíba, que foi sanado com a
explicação do presidente.

Houve dúvida a respeito de localidades/aglomerados próximos das linhas limítrofes com outros municípios?
Sim e foi sanada na própria reunião.
Situação de Fernando Lobo, já citado a cima.

Foram identificadas áreas que não constam dos mapas apresentados?
Não foi identificada.

A atualização da Base Territorial para o Censo 2010 no município:
Está em desenvolvimento, dependendo apenas de trabalho interno do IBGE
A delimitação dos setores está em fase de edição em nosso sistema aguardando qualquer informação de alteração na legislação, situação que
aguardaremos até 30/07/2009.

No caso de necessidade de apoio externo, as entidades representadas podem contribuir?
Sim. Resumo dos compromissos assumidos:
O Prefeito se compromete na divulgação do edital do processo seletivo, assim como garantir local para a instalação do Posto de Coleta.
A secretária de Educação se compromete em disponibilizar o transporte escolar para os recenseadores, resguardando as restrições legais.

Outros Assuntos:
O prefeito demonstrou preocupação quanto a cobertura de todo o município em Censos passados, supondo que a população pudesse ser maior, e se
propondo a colaborar no intuito de uma cobertura total. O presidente esclareceu que a população recenseada esteve dentro dos limites esperados e que foi
feita uma perfeita supervisão, o que ficou claro para o senhor prefeito.
também o presidente falou do convênio do IBGE com o ministério da Educação para a doação de parte dos laptops para as escolas locais visando a inclusão
digital.

Recomendações ao representante do IBGE:
A CMGE solicita atençãom especial do IBGE quanto à cobertura das áreas em litígios.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:

A próxima Reunião Ordinária será convocada pelo Presidente da CMGE em data a ser agendada oportunamente, de acordo com o cronograma do Censo.
Com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, foi assinada pelos membros presentes na reunião. 


